

70亿人 是怎么算出来的?

根据联合国人口司的估算,世界人口将在明天达到70亿大关。诚然,这只是一个估计的结果,根本就没有办法确定任何时刻地球上一共有多少人活着。人类的数量达到70亿的确切日期可能在10月31日,也可能在之前或之后的几个星期甚至几个月。不管怎样,联合国人口司预测的日子是最合理的。

人口预估的基本数据: 出生率、死亡率、移民率

他们是如何算出这个日子的呢?那需要一个令人难以置信的数据阵列。根据联合国人口司首席分析师所说,人口预估主要靠出生率、死亡率和移民率计算出来,这些数据主要来源于各国政府统计部门、世界卫生组织、联合国难民委员会、各种独立统计机构所作的健康调查以及学术机构的研究等。联合国的分析师根据搜集到的新数据每5年修改一次各国和世界人口曲线图。今年早些时候,他们刚刚完成最近的一次修改。

数据来源多元化

由政府进行的人口普查往往不是那么准确。一位不愿透露姓名的联合国分析师说:“大多数国家的人口普查都有2%~3%的误差,这个误差也许不能算大,但在中国这样的拥有13亿人口的大国,这就意味着几千万人的误差。”

在有些国家,普查数据是非常有限的,有些国家甚至几十年也没有进行过人口普查,或者人口普查的数据非常不可靠。比如在世界许多饱受战争蹂躏的地

区,政府没有力量进行准确的人口统计。这时就需要一些独立组织的帮助,比如总部设在美国的非营利组织“人口统计和健康调查”提供的资料可以有效地补充很多发展中国家的数据,当然,此类组织提供的帮助也有很多不确定性。

此外,如果你想预测某个国家未来一段时间可能达到的人口数量,你就必须知道这个国家的生育率、死亡率和移民率。

人口统计和健康调查组织、联合国儿童基金会、世界卫生组织以及联合国难民委员会等机构都会帮助搜集有关生育率、婴儿和成人死亡率以及移民率的数据供给联合国人口司。

联合国人口司的分析师说:“我们还会使用世界卫生组织的有关艾滋病传播的数据。在很多国家,如果没有艾滋病传染的数据,你根本无法算出死亡率。”

人口增长主要动力 在非洲

依靠这些不同的数据源,联合国人口司可以计算出每个国家各个年龄段的人口增长率,并由此确立全球人口随着时间推移的整体上升趋势。目前,延伸的曲线已经做到了2100年。人口



洪都拉斯,初生的婴儿

70亿人中 你是第几个

世界人口将在10月31日达到标志性的70亿。根据联合国人口基金会预测,地球在2025年将有80亿人口,2050年将升至90亿。英国媒体就根据联合国人口司的数据做了个表格,只要登录网站http://www.bbc.co.uk/news/world-15391515,输入出生日期,就能得出每个人在世界人口中的排位。系统将生成的两个数据不仅告诉人们在你出生之前,地球上住着多少人口,同时也告诉人们,从人类诞生以来,你是地球上存在过的第几个人。

第一步 输入出生日期

编者输入了自己的出生日期,得知了自己在地球人中的排位



如何得出?

两个数据都是根据联合国人口司的数据计算得来。

第一个数据是计算在某人出生之前,地球上生活的人口。这是根据全球人口数及人口增长率计算得出。

第二个数据主要是根据美国人口学者卡尔·郝伯计算模式得出,郝伯计算的是人类从5万年前出现开始在地球上生活过的人口数。

第二步 输入所在的国家



第三步 输入性别



孟加拉国,超载的火车

地球能容纳多少人?

联合国秘书长潘基文在今年10月24日发表的致辞中说:“有人说,我们这个星球过于拥挤,我说,我们因有70亿之众而强大。只要我们团结合作,我们每个人都可以有所付出,也都会有所收获。”一个70亿人口的世界所面临的机遇和挑战,这与我们每个人都息息相关。

理论计算 地球可承载1300万亿人

人们对地球上能容纳多少人总是争论不休。自1798年英国的马尔萨斯发表了著名的《人口原理》以来,人口悲观论就从未停止过。马尔萨斯认为,人口增长将超过地球可提供的食物供给,人口将被罪恶和苦难所抑制。随着二战后世界人口出现前所未有的增长,以马尔萨斯为代表的人口悲观论也达到顶峰,美国人口生态学家保罗·埃里奇于1968年出版其轰动一时的《人口爆炸》。埃里奇认为,世界人口的迅速增长(主要是发展中国家)与过剩已超过地球生态环境的承载能力,预言1970年至1985年世界将会发生大规模饥荒和灾难。但这么多年过去了,悲观论者的预言并没出现,世界人口将由埃里奇著文时的35亿左右跨过70亿大关。也许你认为目前地球上的近70亿人口已经让这颗行星不堪重负,可是根据一位乐观科学家的计算,地球可承受人口的最高极限是目前地球人数的近20万倍!早在1964年,英国有

位科学家声称,只要地球获得的热量(包括地球生物产生的热量和地表吸收的太阳能)能够和它散失的热量保持平衡状态,那么地球将一直处于适合人类居住的状态。不久前,科学家采用更先进的热力学模型进行了测算。根据测算,科学家最后宣布:在地球温度不过热的情况下,地球可承载的极限人数应该是1300万亿人,是现在人口的近20万倍。到时候,地球上的大多数人将挤住在2000层的摩天大楼中,像囚犯一样秩序井然地生活,很少能够再看到太阳光。

美国人口学家科恩在1996年出版了迄今为止有关地球承载力的最系统、全面、深入的总结性研究专著《地球能养活多少人》。科恩发现,对地球承载力的研究,不同学者的观点和结论存在令人难以置信的差异。科恩得出结论:无法预言地球的承载能力。气候变化、能源供求和科技发展,这些都是可能影响最终结果的因素。

科学计算 目前可容纳70至80亿人

但是,目前很多科学家还是

认为能用科学方法计算地球的承载力。比如生态学家从生物圈能提供的食物量,计算地球能养活多少人的极限。生态学家指出,人类主要靠吃植物为生,虽然也吃肉类,但被吃的动物是靠吃植物生存的,所以人类实际上是间接地在吃着植物。一个人每天需从植物那里获得2200大卡的能量才能维持正常的生存,这样估算,地球则能养活8000亿人口。但是,专家们同时指出,地球上的植物不可能全部变为食物供人类利用,有不少植物是根本无法利用的,有的则要供养其他动物,剩下能为人类享用的那部分能量实际上只占植物总生产量的1%。因此,地球上最多养活的人口不是8000亿,而仅仅是80亿。当然,人类为了增加食物,会采取种种努力,但是,如果世界人口按目前的增长速度发展下去,任何先进的科学技术也无法使人类避免饥饿的威胁,食物短缺的压力必将与日俱增,人们不能不为此忧虑。根据科学家们的复杂计算,按照目前的科学技术水平,地球上能够容纳人数极限是70亿至80亿。

综合